

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:
Pe un an 160 Lei		Pentru publicațiuni oficioase, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei.
Pe jumătate de an 80 „		
Pe un pătrar de an 40 „		
Un număr 3 Lei.		
Pentru străinătate pe un an 260 Lei.		

Pedagogia creștină și spiritualismul armonic.

Ziceam că umanitatea se află 'n punctul cel mai critic... Care e cauza acestei stări factice?...

După cum se știe, la baza existenței ființei umane stă dualitatea eului: *eul divin și eul animalic*. Persoana umană e arena unei perpetui emulări a acestor două forțe opuse, reclamând fiecare sieși prioritatea, libertatea și subjugarea celeilalte. Actualmente suntem în ipostasa eului animalic, când fluctuațiunile, impulsunile egocentrice și materialiste preponderează 'n activitatea cotidiană a umanității. Atitudinea flagrant agresivă a eului animalic, face ca eul divin să înregistreze lamentabile dezastre și umiliri.

Acțiunea combativă pentru emanciparea eului divin din prinsoarea eului animalic, nu vom începe-o abordând conceptul diametral opus materialismului, adică spiritualismul pur — căci vom ancora la un searbăd misticism pietist, căruia-i este inerentă inacțiunea și ale cărui principii sunt utopice unei vieți active. Trebuie să căutăm o concepție ale cărei principii să fie oportune perceptelor creștine cari, nu solicită evadarea din lumea tangibilului și trăirea clipă de clipă în extravagante viziuni extatice, — după cum îl concep și-l interpretează misticii extremiști și fanatici, nici anacronica abrutizare ci, transfigurarea acestei lumi printr'un proces de spiritualizare.

Vom adpta sistemul filozofico-religios al spiritualismului armonic pentrucă, conciliază, similar doctrinei creștine, cele două principii cari rezidă la baza existenței ființei umane. Sistemul acesta-și are obârșia în creștinism. Dealtfel, nu este decât un elaborat al creștinismului, nuanțat și laicizat întrucâtva.

Spiritualismul armonic este sistemul filozofico-religios care, cu toate că dă spiritului un rol preponderant, nu desconsideră materia ci vede, în tot ce există, un rezultat sintetic sau, un compromis armonic al spiritului cu materia. Astfel în formarea universului, în toate legile și manifestațiunile naturii, concepția aceasta nu vede decât un tot unitar, un plan de perfectă armonie, amăsurat căruia spiritul se realizează în materie, subtilizându-o pentru a putea fi susceptibilă unei sinteze de desăvârșire și unitate.

Bazați pe conceptul acesta, eul animalic îl vom delimita la întrinseca-i valoare și la ade-văratul său aport, considerându-l mijlocitorul forței, în procesul de creație al spiritului, pentru realizarea unei cât mai profunde și integrale spiritualizări a ființei umane.

Pedagogia creștină adoptată sistemului filozofico-religios al spiritualismului armonic, va avea de scop dezvoltarea armonică și paralelă a psihicului și fizicului omenesc, imprimându-le pecetea preceptelor creștine cu tendința unui ideal de conciliere a celor două euri într'un perfect echilibru, în vederea procesului ascensiv de apoteozare a personalității umane.

Deci pedagogia creștină solicită crearea unei vieți superioare, care să întrupeze și să elaboreze o serie de valori etern și universal valabile. Concepută și aplicată astfel, pedagogia creștină va debarasa umanitatea de tot balastul curentelor ultrasofistice, cari sapă la temelia creștinismului. Practicarea unei astfel de pedagogii înseamnă trezirea conștiinței creștine care, e primul factor al potențării creștinismului.

Conștiința creștină e primordialul exponent al creștinismului, primul indiciu spre certitudinea unei realității metafizice a unui principiu transcendent și a inevitabilei dependențe a tot ce există de el, având drept consecință, constanta

acționare și conformare a actelor noastre acestui prim și suprem principiu, Dumnezeu.

Pedagogia creștină va fi călăuză noastră în acțiunea de reabilitare a creștinismului, și far naufragiaților în haosul social „modern“, căutând să remedieze starea bolnavă a omenirii. Pedagogia creștină va fi arma cea mai eficace a preoților pentru crearea unei vieți creștinești.

Mobilizați, astfel, noi — cavalerii crucii lui Christos — vom porni cu entuziasm juvenil și vom detrona de pe soclul opiniei publice toți idoli materialismului, mercantilismului, promiscuității și ai ipocrizei.

În turnul Babel al vieții moderne vom reprezenta primul filon al adevăratei și imaculatei credințe creștine, primul stimulent spre o viață nouă.

A. U. Doloveanu.

Religiositate și viață.

De: C. Rudnean.

Religiositatea e strâns legată de viața noastră. Ea e o putere vie care agită mereu sufletul și ne îndeamnă să privim ordinea nesfârșită a lumii.

Religia nu-i de natură pur sentimentală, ci „e un complex de fenomene ale sufletului“ de un ordin mai superior decât și-o închipuie o școală sau o teorie.

Ea a existat dela începutul omenirii — omul n'a stat nici-o clipă fără Divinitate.

Contribuțiile istorice ale religiilor comparate sunt tot atât de multe isvoare cari ne întăresc convingerea, că *religia* e esența vieții noastre spirituale.

Dacă cercetăm gradul de religiositate al popoarelor, observăm foarte bine, că unele au putut mai repede să ajungă la descoperirea adevărurilor religioase, altele mai târziu.

Lumea de azi ne apare religioasă, totuși sunt indicii sigure cari ne tac să ne îndoim — există și *ireligiositate*; e mare numărul acelor cari n'au gândul lui Dumnezeu — ei trăesc în virtutea hazardului. Sunt *sceptici*, nu cred în nimic; gândurile lor sunt abătute, viața lor se sbuciumă neconținut după un dor mai bun! dar vai! vine ziua gândului curat, atunci apare viața religioasă sub toate formele ei adânc mângăietoare.

Apare adeseori ideea morții — în fața morții viața dispăre! Minunatul ciclu al vieții și morții ne întărește tot mai mult credința **că toate sunt cu sfârșit în lumea aceasta.**

Religiile fac obiectul multor discuții; un istoric antic trebuie să țină seamă de toate mani-

festările vieții religioase. Religiositatea e strâns legată de viață și ne dă în bună parte manifestările superioare ale vieții umane.

S. Reimach susține că religiile răspund la chestiunile cele mai de seamă ale vieții — ele ne desleagă de multe ori enigmatul Universului!!

Religiositatea și viața merg mână 'n mână. Omul religios se ridică la o treaptă mai superioară și-și nutrește tot mai mult dorul vieții eterne, disprețuind viața brutală, latura negativă, atrofiatoarea vieții sufletești.

Adunarea eparhială

a Eparhiei ort. rom. a Caransebeșului perioada XX, sesiunea III-a convocată la Caransebeș pe Duminica Samarincilor, 28 Aprilie 1929.

ȘEDINȚA III-a.

Ținută Luni, la 29 Aprilie 1929 orele 4 p. m.

Președinte: Prea Sfinția Sa D-l Episcop diecezan Dr. Iosif Tr. Badescu.

Notar: Petru Fotoc.

Nr. 33. Comisiunea specială prin raportorul său Dr. Valeriu Boleanțu referă asupra raportului Consiliului eparhial în cauza domeniului din Marghita mare și propune, iar Adunarea eparhială decide:

Având în vedere raportul de sub Nr. 110/1929 al oficiului protopresbiteral Vârșeș, din care reese starea faptică, că din pământul episcopiei noastre în estindere de 816 jugere (500 jug. arabil 306 jug. fânaș, pășune în care se compută și terenul ocupat pentru canaluri și drumuri), situat în comuna Marghita-mare — în anul 1929 „Agrarna uprava“ (Direcțiunea agrară) din S. H. S. a secvstrat 340 jugh. apoi în anii următori, — până în anul 1924 în total 716 jugh. lăsând numai 100 jug. cel mai slab pământ: 22 jug. arabil 18 jug. fânaș celelalt pășune improductiv, canaluri și drumuri — pe motivele:

- a) că proprietarul este în străinătate;
- b) că secvstrul s'a făcut ca represalie expropriindu-se și în România proprietăți sârbești la Timișoara, Bezdin etc;

În fine imobilele mai sus descrise au fost intabulate pentru impozite cu suma de 402.000 Dinari în favorul statului.

Față de aceasta, starea de drept este:

- a) În Jugoslavia nu există lege pentru reforma agrară, numai un ordin care în dispozițiunea cuprinsă în art. 27 scutește de sub secvstru averile proprietarilor, cari fac parte pin națiunile aliate (antantă).

b) Convențiunea din 1924 art. 3 scutește de sub sechestra proprietățile persoanelor juridice.

c) Despre represalii nu se poate vorbi căci la noi exproprierea și improprietărea s'a făcut în baza unei legi, care bisericilor, școlilor sârbești și minoritate a dat pământ tot în aceeași măsură ca și bisericilor și școlilor noastre.

Contrazice acestei afirmațiuni și tabloul aci anexat sub litera g).

În ce privește intabularea imobilului cu 402.000 Dinari drept impozite este o ilegalitate, deoarece pământul sechestrat s'a folosit de către voluntarii sârbi (dobrovolții), deci plățirea impozitelor către stat, județ și comună, cade în sarcina acestora.

În fine din raportul Oficiului protopresbiteral, se mai constată, că în aceasta cauză, prin avocatul Dr. Stanoieviciu din Vârșet, s'a înaintat un memoriu la locurile în drept, — debaterile din chestiune sunt în curs.

Ca rezumat se propune deci, ca în decursul debaterilor, cari urmează de către comisiunea mixtă, româno-sârbă, care comisiune tocmai acum lucrează în Belgrad, și în baza memoriului să se ceară:

1. eliberarea pământului de sub sechestra,
2. ștergerea sumei de 402000 Dinari intabulată în mod ilegal,
3. desdaunarea eparhiei pentru pagubele suferite în urma sechestrului.

Nr. 34. Acelaș raportor prezintă literile fondului învățătorului pensionat George Cătană și al soției sale Ruja.

Comisiunea propune iar Adunarea eparhială decide:

Se primește raportul Consiliului eparhial și se exprimă recunoștința fundatorilor pentru această faptă creștinească, prin care dâșii au intrat în rândul marilor binefăcători ai diecezei noastre.

Nr. 35. Acelaș raportor referă asupra rugării lui Ștefan Luchici și consoții din Ritișor în cauza repartiției și planului pentru zidirea unei case parohiale. La propunerea Comisiunii se decide:

Se primește raportul Consiliului eparhial exprimându-și dorința, ca casa parohială, după posibilitate, să se zidească în nemijlocita apropiere a bisericii.

Nr. 36. Acelaș raportor referă asupra raportului Consiliului eparhial în chestiunea fondului de pensie.

Comisiunea propune, iar Adunarea decide:

Raportul Consiliului eparhial se ia la cunoștință, Adunarea eparhială își însușește

adresa P. S. Sale înaintată Dlui Prim Ministru și Dlui Ministru al Cultelor, totodată invită Consiliul eparhial să comunice acestea Venerabilului Consiliu metropolitan din Sibiu în scopul de a se putea lua măsuri pentru o procedură uniformă.

Nr. 37. Acelaș raportor referă asupra raportului Consiliului eparhial în chestiunea mutării sediului protopresbiteral dela Mehadia la Orșova.

Comisiunea propune, iar Adunarea eparhială aprobă deciziunea adusă sub Nr. 3872 1929 a Consiliului eparhial.

Nr. 38. Raportorul comisiei financiare membrul Dimitrie Sgăverdia prezintă contul diurnelor și speșelor de deplasare ale membrilor adunării eparhiale în sumă de Lei 53.082.

Adunarea eparhială votează diurnele și speșele de deplasare ale membrilor săi pentru sesiunea din 1929 în sumă de Lei 53.082.

Nr. 39. Comisia petiționară, prin raportorul său Alexandru Munteanu prezintă cererea credincioșilor din Oreșaf, de a se lăsa sesia parohială preotului Ioan Mităr pentru administrarea acestei parohii.

Se transpune Venerabilului Consiliu pentru decizie.

Nr. 40. Acelaș raportor, referă asupra cererii credincioșilor din Mesici, Iabuca și Straja, pentru decorarea preotului Ioan Mităr din Straja.

Se transpune Venerabilului Consiliu eparhial.

Nr. 41. Raportorul comisiei bisericești Ioan Geția referă asupra raportului Consiliului eparhial cu care se înaintează proiectul de regulament pentru Academia teologică din Caransebeș.

Comisiunea propune, iar Adunarea eparhială decide:

Regulamentul se prevede cu clauzula de aprobare din partea Adunării eparhiale.

Nr. 42. Exhaustate fiind obiectele întrate pentru sesiunea prezertă, Adunarea eparhială decide:

Pentru autentificarea protocolului ședinței a II-a și a III-a se invită membrii aflători în Caransebeș să se întrunească în ziua de 30 Aprilie 1929 la ore 11 a. m. în localul Consiliului eparhial.

Prea S. Sa Dl. Episcop văzând astfel exhaustat programul de muncă rezervat pentru această sesiune, prin cuvinte izvorite din inima sa adevărat părintească, mulțumește membrilor Adunării eparhiale, pentru interesul, care l-au arătat față de lucrările acestei Adunări.

Împărțind binecuvântarea arhierescă, dorind bună reînțorcere la vetrele lor membrilor Adunării, închide ședința la orele 7.³⁰ p. m.

În numele membrilor Adunării eparhiale ia cuvântul membrul Dr. Mihail Grosșian, care prin cuvinte elocuoase aduce Prea Sfinției Sale mulțumirile Adunării eparhiale. pentru înaltul tact, cu care a condus lucră-

rile acestei sesiuni. Asigură pe Prea Sfinția Sa de dragostea nefătărită a membrilor și îi dorește sănătate ca încă mulți ani, să poată conduce destinele eparhiei spre binele bisericii și al neamului.

președinte:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

notar:

Petru Fotoc.

Nr. 43. Comisiunea staverită sub Nr. 42 adunându-se în ziua de 30 Aprilie 1929 ora 11 a. m. în cancelăria Consiliului eparhial, a autenticat protocolul ședinței II-a și III-a.

președinte:

Dr. Iosif Tr. Badescu m. p.

Notar general:

Dimitrie Sgăverdia m. p.

Membrii Adunării eparhiale:

*Andrei Ghidiu m. p.**Alexandru Munteanu m. p.**Ioan Murgu m. p.**Ioan Geția m. p.**Romul G. Ancușa m. p.**Mihail Costescu m. p.**George Noaghea m. p.**Dr. Dimitrie Cioloca m. p.**Iuliu Vuia m. p.**Patrichie Rămneanțu m. p.**Nicolae Șofariu m. p.**Dr. Valeriu Boleanțu m. p.**Petru Fotoc m. p.**Aurel Moaca m. p.*

ședinte al acestui cerc. Dsa deschizând ședința, își exprimă mulțumirea sufletească văzând că preotul și învățătorul s'au întâlnit astăzi la munca aceluiaș ogor. „Cât e de frumos și cât progres înregistrează istoria unui neam când preotul și învățătorul își dau mână de ajutor!..“

Clericul P. Mateș, într'o reușită disertație, vorbește despre cultul sfinților. Arată împrejurările grele prin care au trecut primii creștini; instituirea cultului sfinților pe baza sfintei scripturi și a sfintei tradițiuni și încheie îndemnând, ca „cinstindu-le faptele să le urmăm credința“.

Di învățător Pavel Jumanca, fiind invitat să țină o conferință vorbește — mulțumită talentului Dsale de orator — despre cinste și omenie, arătând valoarea lor neprețuită pentru ridicarea încreștă dar sigură a unui individ precum și a unui popor întreg.

Di prof. D. Popescu, în cuvântul de încheiere își exprimă bucuria, văzând numărul atât de mare al credincioșilor participanți la această șezătoare. Nu trebuie să se uite — spune Di profesor — că biserica și școala au fost cei doi factori cari au păstrat poporul român în contra tuturor furtunilor provocate — secole de-arândul — de către străini. Acolo unde păstorii poporului — preotul și învățătorul — sunt de model, și turma va fi păstorită bine. Incheind urează spor la muncă și pe mai departe și mulțumește publicului — între care distingem prezența Dlui C. Călțun, consilier eparhial, directorul Băncii populare precum și a soției Dsale, a Dnei profesoare E. D. Popescu, a Dlui consilier eparhial prof. Z. Muntean și a păr. diacon Teodor Roșca — pentru dragostea cu care au binevoit să participe la această șezătoare. În general vorbind, programul, — foarte bogat și variat —, compus din dizertații, cântări, declamări și reprezentarea a două piese, între care demnă de amintit este piesa „Răsbunarea“ minunată întocmită a cucernicului păr. S. Bistrean, a reușit pe deplin. Clericii, mulțumită preotului, iar cercul cultural mulțumită învățătorilor locali au avut o primire demnă de toată lauda. Varul a lăsat cele mai bune impresii în mintea tuturor înteqându-le — și pe mai departe — sporul la muncă. T. Șuta

Impresii dela o șezătoare.

Pentru a treia oară în anul acesta a descins „asociația misionară a studenților teologi din anul III“ să țină o șezătoare religioasă-culturală; deastădată — Duminecă în 26 Mai a. c. — în comuna Var. Serviciul dumnezeiesc a fost săvârșit de harnicul preot din sat, Sinesiu Bistrieanu — și de Di Teodor Roșca — diaconul episcopesc din Caransebeș, care a însoțit pe clerici până acolo. După priceasnă clericul I. Ostrovan — într'o frumoasă predică — explică evanghelia zilei, arătând — în acelaș timp — și motivul care a făcut pe conducătorii bisericii noastre să numească Dumineca aceasta a tuturor sfinților sau cea mare. Paralel cu explicarea textului din evanghelia explică noțiunea de „sfânt“, încheiând cu îndemnul ca să cinstim sfintii — ca unii cari sunt bineplăcuți lui Dumnezeu — rugându-i să mijlocească mântuirea sufletelor noastre. Răspunsurile la sfânta liturgie le-a dat — până la herovic — corul mixt din sat, condus de inimosul învățător Nicolae Sirbu iar după aceea, corul clericilor condus de P. Beutură. După liturgie s'a servit, clericilor, masa — în comun — în locuința păr. Sinesiu Bistrieanu.

Pela orele 3 p. m. s'a început șezătoarea, care s'a ținut în curtea arhiplină a școlii primare. Fiindcă în această zi a fost și cercul cultural al învățătorilor de pe Valea Bistrei, cuvântul de deschidere l-a rostit învățătorul Trandafir Buru din Iaz, în calitate de pre-

Cumpătul vieții.

Cap. VIII.

Pasul cel dintâiu, carele intru această viață cătră fericire îl poți face, stă intru aceea, ca sănătate, înțelepciune și pace sufletului să-ți poți câștiga. Dacă ai aceste virtute (bunătăți), și până la adânci bătrânețe ale vieții tale poțtești a le ținea, așa dară lasă toată pofța trupească și de toate ispitele ei fugi. Când aceea cu frumoase și dulci mâncări masa își îmbodobește, când vinul ei în păhar ca soarele lucește, când cătră tine rade și te îndeamnă, ca voios să fi, să ști că aproape este ciasul primejdiei, deci atunci nevoiește mintea întregă a o ținea. Căci îndată după ce vei apleca urechia ta spre ascultarea cuvintelor vrăjmașului fericirei, înșelat și vândut te vei vedea. Bucuria care o socotești dela pofța trupească a o avea, se schimbă spre tulburare și veselile ei poartă betesuș și cătră moarte te duc.

Întoarceți ochii cătră fiii preacurviei și iată vezi împrejurul ei pe aceea, cari prin dulcea lor privire s'au înfierbântat, și ispitele ei le au ascultat. Au nu sânt

uscați? au nu sânt lăncezi (betegi), au nu sunt slabi și fără de putere. După acele puține și scurte ciasuri ala necumpătatei bucurii urmează zile de necazuri și de mâhnire, leau stricat (pofta spre mâncare) apetitul cât nici un gust dulce nu au ca mai nainte, cei ce se aplecă ei, i-se făcură jertfă, care dreapta și fireasca urmare, carea Dumnezeu în firea lucrurilor spre pedeapsa acelora, carii rău întrebunțiază darurile lui, o au rânduit. Însă cine e aceea, care cu picioarele vesele și cu fața voioasă pre acel loc șes se preumblă. Ruja (trandafirul) roșește pe fața ei, dulceața dimineții suflă prin buzele ei, bucuria cu curățenia și cu buna cuviință amestecată lucește din ochii ei, și din desfătarea inimei își petrece preumblarea cu cântece. Numele ei este sănătatea, ea e fata sânguinței, carea prin cumpătul vieții o au născut, feciorii ei locuesc întru toți munții pământului.

Ei sânt puternici, deșteptați și veseli, și au parte de toate frumusețile și virtutele surorilor. Deșteptarea încordează vinele lor, vârtutea lăcuesța în oasele lor, și lucrul este toată ziua bucuria lor, și obiceiurile cele rele ale supune este lauda lor. Desfătările lor sânt bine rânduite, și pentru aceea sânt și îndelungate, odihna lor este scurtă, însă sănătoasă și neclătită.

Sângele lor este curat, cugetul serin, și Doftorul nu știe unde lăcuiesc ei. Ma întră fii oamenilor ade-vărata pace nu poate lăcui, și la porțile lor siguranție nu este. Ei sânt din afară iznoavelor primejdii supuși, căci vicleanul vrăjmași în lăuntru ascuns ascultă ca săi vindă. Sănătatea, puterea, frumuseța și deșteptarea lor în sinul urâtei iubiri au aprins poftă. Ea lăcuesțe în căsuța sa, se nevoiește spre privirea lor, și își răsfiră ispitele, mădularile ei sânt moi și fața amăgitoare, vestmintele desmățate, desmerdăciunea grăiește din ochii ei, și în sânul ei lăcuiește ispita, ea le face semn cu mâna, îi înfierbântă cu privirea și prin dulcele sale vorbe îi înșală. Oh! fugi de așa pierzătoare însemnare și îți închide ochii de cătră ale ei fermecate cuvinte. Când vei vedea ochii ei mângăioși, când vei auzi graiurile ei line și când va vrea să te îmbrățișeze, caută ca să scapi și să o legi în veac. După aceste urmează rușine, beteșug, neavere, grijă și căire. Dacă vei fi slăbit prin moliciunea inimei, prin urâta purtare te vei fi uscat, și prin lene vei fi slăbănogit, așa vârtutea îți va părăsi mădularile tale, și sănătatea trupul, zilele îți vor fi scurte, ci și acele fără de odihnă, durerile tale vor fi multe.

(Va urma).

Iulian Bălăngianu
preot.

Cel mai apropiat „deaproapele meu“.

Meditație de preotul: **Sinesiu Bistreanu**.
(Continuare din Nrul 19).

Eu cu drag vă văd, cum zi cu zi vă ridicați juneiași și fete mari; vă pun însă întrebarea: ce veți face, cum veți chibzui ca să corespundeți obligămîntului de a deveni cei mai apropiați folositori — deaproape — ai familiei. Vă rog, grijiți conștiincios ca între voi și părinți să nu se vâre răceala ori instreinarea, căci acuș încetați de a vă socoti copii, deveniți bărbați și neatârători, și îngrijat prevăd cum ascultarea de părinți îmbracă o croială nouă; iar în această stare

de trecere sustă primejdia, că unii deveniți mai morocănoși, mai duri și mai fără respect față de părinții voștri.

Vă sfătuesc sincer însă: opuneți-vă acestei primejdii!

Știu precis, că voi zilnic — întreaga familie — vă întâlniți la prânzișor, la prânz și la cină, și ce privilegii atrăgătoare este privindu-vă, la olaltă, nu tăcând și îmbucând, ci ca să pricinuiți o leacă de bucurie părinților, vă mai sloboziiți în vorbe drăgălașe și'n glume. Ori că observ pe fecior la o parte în daraveri de muniță cu tatăl său și tu soră cum puni la rost, dimpreună cu mamă și itele și brăgilele la război. Că de muncit, trebuie să muncim, aceea e știut, dar în deobște dovedit că munca mult se ușurează, când între cei ce muncesc, stăpânește buna înțelegere, mulțumirea și viociunea și nu suntem morocănoși, pururea neîndestulați, neîngăduitori. În familie obvin prea adesea și neajunsuri, vorbe nepotrivite, grija banilor și moarte chiar... și'n acest caz, de obicei, tot bietul tată și sărmana mamă sunt cei căzuți în drum și răniți, vorba sfintei evanghelii cu călătorul rănit în drumul Ierihonului; iar fiule tu și tu dragă fiică, siliți-vă mult să deveniți Samariteanul cel milostiv și să turnați vin și oleu pe rane.

Fiecare să dovedească compătimire și iubire; să mângăe și să ajute, că e de așteptat, că dacă este în copii minte și sănătate, acolo va fi și legătura care apropie inimă cu inimă.

**

Către sfârșit mă reîntorc iarăș la legenda cu sfântul mucenic Alecsa, căci părinții săi ajunși la convingerea, că cerșitorul de odinioară, carele zilnic era în vederea lor, era însuș iubitul și doritul lor fiu, își reaminteau cu câtă blândețe primea injurările servitorilor, cum era de prevenitor cătră frați și nepoți, cum trăia de modest și adesea lacrimând implora pe Celce este în ceruri, — pentru sărmana omenime — și s'o recunoască sincer: cum îl considerau de om care nu este în întregimea minții și îl compătineau. Acum că a murit, a scăpat din chinurile acelei vieți de mare cumpăt, ei — sărmanii părinți — nu-i mai puteau dovedi nici dragoste și nici a-i face vr'un bine, — și din această pricină erau desnădăjduiți.

Era de aproape cel mai apropiat deaproape al lor, căința se ivise prea târziu; deci, să nu între lăsăm nici odată ceea ce ulterior e foarte cu anevoe de reparat.

Var, 5 Septemvre 1928.

„Biblia și intelectualii.“

Este intitulată broșura pe 78 de pagini a zelosului profesor Nicolae Colan dela Academia teologică „Andreiană“ din Sibiu.

Cuvintele din prefață — scrisă tot de autor — arată ce l-a determinat să înceapă cu un studiu asupra sfintei Scripturi, cu o apologie a Cuvântului dumnezeiesc, pentru a-l recomanda atențiunii intelectualilor noștri...

Fără îndoială sufletul omenesc, surprins de uimitoarele progrese ale mașinismului modern, s'a intimidat oarecum, inchizându-se în sine, ca și o scoică în cla-

pele sale ; peste invelișul său a lăsat loc liber asurzitoarelor cutropiri ale materialismului dominant.

La această ostracizare a sufletului din om a contribuit în mare măsură, pozitivismul lui Auguste Comte. Supunând toate fenomenele din lume celei mai minuțioase cercetări științifice a încercat să le și explice cu ajutorul acesteia ; evident, ceea ce nu cădea sub grosolanele noastre simțuri omenești — ceea ce nu putea fi verificat în laboratoarele făcute de oameni, cu experimentarea celor două mâni ale sale — era fatalmente exclus din domeniul științei. Și cu toată această ironie, știința în ruptul capului, nu admite mistere ; deși sufletul omenesc nu mai este pentru nimeni un mister și nici măcar problemă !

Dar, o mână spală de alta ! Laureatul din anul trecut al marelui premiu Nobel pentru literatură, genialul filosof contemporan Henri Bergson, îndrăznește din nou, cu succes extraordinar să descopere sufletul omenesc din ascunzișul său. *Intuiția*, care este fundamentul filosofiei bergsoniene, este însăși calea pe care omul se coboară în esența realității, spre a o trăi cu adevărat ; *a o trăi deci, nu a o gândi* cum face știința...

Și roadele binecuvântate au și apărut. Giovanni Papini și I. Riviere cari calcă pe urmele acestui filosof titan nu sunt decât ecoul unui suflu de viață internă, spiritualizată, care a început să adie la suprafața lumii...

Dar, altceva urmărește autorul broșurei în chestiune ! El însuși zice, că vrea să apropie, să familiarizeze pe intelectualii noștri cu Biblia ; căci : *nu om nu și-ar putea revendica titlul de intelectual fără să cunoască Iliada, Odisseea, Encida, Divina Comedie, Faust și alte creații literare ale spiritului omenesc. Poate să și-l revendice fără să cunoască Biblia, fără s'o citească măcar odată în viață, fără să ispitească temeinic măcar cartea Legii celei nouă, fără să soarbă înțelepciunea minunatelor parabole, fără să-și adânciască viața prin dumnezeieștile povești ale predicii de pe munte, fără să se inspire din misticismul lui Pavel și Ioan, fără să se culmure până la convertire de patima sfântă a Mântuitorului și a ucenicilor săi devotați?*)*

Biblia este cuvântul lui Dumnezeu și nu al oamenilor. Este hrană de mult preț pentru suflet ; pe care nu ți-o poate da nici știința, nici altceva.

De mii de ani se citește într'una și niciodată nu se demodează ; totdeauna actuală ea pătrunde la suflet mai ușor decât oricare altă carte, căci Biblia nu este numai o carte ca celelalte cărți ! *Puterea nebănuită a acestei Cărți nici odată n'a fost contestată de marile personalități ale culturii umane. S'au întreprins anchete asupra celei mai geniale opere : sf. Scriptură a ieșit întotdeauna în fruntea listei. Omer, Dante, Goethe au rămas în umbră. Și cu drept cuvânt,**)*

Primatul Bibliei asupra celorlalte monumentale cărți a fost deci totdeauna recunoscut. Ea este superioară tuturor, după cum superior corpului este sufletul.

*) Biblia și Intelectualii pag. 33.

**) Pag. 15.

Purtătorii gândului, intelectualii au datorința să-o cunoască, și să o cunoască bine, căci este mai presus de lucrurile omenești, cari ca și știința sunt imperfecte...

Desăvârșit este numai Dumnezeu și Cuvântul Lui ! Deaceia, când îl aduce la auzul intelectualului nostru, Dl. Nicolac Colan în perfect acord cu ritmul vremii, face un lucru neprețuit de folositor. De folos intelectualului și mijlocit folositor preotului, care prin câștigarea omului luminat are, alături de sine, un sprijin real și efectiv.

ȘTIRI

D-l profesor Silviu Dragomir, ales membru al Academiei Române, în locul mult regretatului savant Vasile Parvan, și-a făcut recepțiunea în ședința publică de Miercuri a Academiei. Noul academician, în discursul său de recepțiune a făcut apologia ilustrului dispărut, schițând activitatea lui istorico-științifică ; în continuare a vorbit despre dascălul ardelean Constantin Romănu Vivul și rolul aceluia în revoluția socială dela 1848. D-lui profesor Silviu Dragomir i-a răspuns părintele Dr Ioan Lupaș, relevându-i meritele cari i-au promovat pașii spre cea mai înaltă instituție de cultură românească, Academia română.

În „Nădejdea“ Românilor noștri din Vârșeț, Nr. 22 din 26 Maiu a. c. cetim o parte importantă din desbaterile Adunării noastre eparhiale. Ne bucurăm din inimă de acest fapt care arată dragoste și interes față de afacerile noastre bisericești.

Dare de seamă. Cu ocaziunea pelegrinajului făcut la „Peatra-scrisă“ în Duminica Tuturor sfinților, adică în 26 Mai a. c. s'a încasat pentru zidindă Capelă suma de 3450 Lei și s'a depus spre fructificare la Banca Poporală cu libelul Nr. 4, care se află spre păstrare la Venerabilul Consiliu eparhial. Ilie Pepa Parohul Armenișului.

Logodnă. Dl Prim-contabil dela Banca Poporală Alex. Munteanu în 1 Iunie a. c. s'a logodit cu D-șoara Enna Ionescu din Rusca-montană. Felicitări !

Retragerea din circulație a unor timbre poștale. Pe ziua pe 1 Iulie a. c. se retrag din circulație următoarele timbre poștale cu efigia Regelui Ferdinand : 5 bani, negru ; 10 bani, verde ; 25 bani, brun ; 25 bani, brun-roșcat ; 50 bani, galben ; 1 leu, violet ; 2 lei, verde ; 3 lei, brun ; 3 lei, carmin ; 5 lei, brun ; 6 lei, roz ; 6 lei, oliv ; 7,50, albastru deschis și 10 lei, albastru. Se retrag de asemenea cărțile poștale și mandatele poștale cu timbru încrustat din cele de mai sus. Cei interesați sunt înștiințați, ca până la data de mai sus să întrebuițeze, eventual să prezinte la preschimbare asemenea timbre, întrucât după 1 Iulie nu se va mai admite nici o preschimbare.

† **Ioan Dobromirescu.** La încheierea foaiei ne vine știrea trecerii din viață a șef-contabilului dela Comunitatea de avere din Caransebeș, *Ioan Dobromirescu.* Decedatul lasă după sine o soție îndurerată și un copilăș nemângăiat. Luăm parte cu toată inima la durerea familiei, iar celui răposat îi zicem:
Dumnezeu să-l odihnească!

Poșta redacției.

Oriciilor Parohiale din Cebza și Verendin. Prețul publicațiilor trimise se poate calcula pe baza scalei din fruntea foii.

CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia vacantă de cl. III. Giurgiova protopresbiteratul Oraviței se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia diecezană”, pe lângă următoarele Emolumente:

1. Una sesiune parohială constatătoare din 64 jughere.
 2. Două intravilane de câte 400 stj. □.
 3. Birul parohial.
 4. Casa parohială cu supraedificatele necesare și grădină.
 5. Dărilor după pământul ce-l folosește, cad în sarcina alesului preot.
 6. Recurenții sunt poftiți a se prezenta cu prealabila încuviințare a protopresbiterului tractual în vre-o Duminică sau sârbătoare în sfânta biserică din Giurgiova spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântare bisericească, dar nici decum în ziua de alegere.
- Giurgiova, din ședința Consiliului parohial, ținută la 7 Ianuarie 1929.

Lazăr Ștefan

adm. parohial

2-3

Miron Ghita

notarul com. par.

În conțelegere cu mine: *Virgil Musta* protopresbiter.

Judecătoria I. Urbană Timișoara.

Nr. 11813/1928.

Publicațiune.

Judecătoria Urbană Timișoara, aduce la cunoștință generală că la cererea lui Rev. Ioan D. Petrovițiu, casier consistorial, domiciliat în Caransebeș, cu reședința în orașul Detroit județul Wayne, statul Michigan din Statele Unite, a pornit procedură pentru anularea următorului document despre care se afirmă că s'ar fi furat: libelul de depunere No. 4114, liberat de către Banca Timișoarei și Soc. Comercială pe Acțiuni din Timișoara, al cărui stare a fost la data de 1 Noembrie 1927 de lei 1.093.182.

Deci instanța invită pe posesorul documentului amintit ca în termen de un an dela inserarea a treia a publicațiunei în Monitorul Oficial să prezinte documentul la instanță, pentru că în caz contrar instanța, îl va declara nul dacă petiționarul va cere aceasta din nou și termenul mai sus arătat va fi expirat.

Timișoara, la 30 Iunie 1928.

Pentru conformitate:

L. St. ss. Indescifrabil.

2-3

ss. Indescifrabil.
jude-ajutor

ss. Indescifrabil.
grefier.

Publicațiune de licitație.

Pe baza încuviințării Venerabilului Consiliu eparhial ddtto 11 Maiu 1929 Nr. 2551 E ex 1929 se escrie licitațiune publică cu ofertă închisă **pe ziua de 29 Iunie 1928:**

1. Pentru demontarea boltituri vechi de cărămidă a sf. biserici din Verendin și facerea ei din nou din scânduri de brad.

2. Renovarea internă și externă a zidurilor sf. biserici de jos jos până sus, cât și a turnului.

3. Repararea paratrăsnetului și a orologiului din turn.
Devizul de spese se poate vedea în fiecare zi la Oficiul parohial din Verendin.

Reflecții vor depune ca vadiu 10% din prețul lucrului în bani gata sau în hârtie de valoare.

Comuna bisericească nu va plăti întreprinzătorilor spese de drum cu ocaziunea licitațiunii. Comuna bisericească își rezervă dreptul — fără considerare la rezultatul licitației — să dea lucrările aceluși întreprinzător, în care va avea mai multă încredere.

Spesele cu contractul și timbrele le supoartă întreprinzătorul.

Contractul devine obligator pentru întreprinzător îndată după semnare, iar pentru comună nuima după aprobarea lui de către Venerabilul Consiliu eparhial din Caransebeș.

Verendin, la 19 Maiu 1929.

Consiliul parohial.

Fabrica de Cărămidă Caransebeșană S. A. Caransebeș

Convocare.

Domnii acționari ai Fabricii de Cărămidă Caransebeșană S. A. din Caransebeș sunt invitați la a **XXXIV-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ**, ce se va ține în Caransebeș la 17 Iunie 1929 orele 6 p. m., în localul întreprinderii.

Ordinea de zi:

1. Designarea secretarului de ședință și alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal.

2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori, prezentarea bilanțului pe anul 1928 și descărcarea administratorilor și cenzorilor de gestiunea acestui an.

3. Alegerea unor membri în Consiliul de administrație.

4. Alegerea Comitetului de cenzori.

5. Eventuale propuneri.

Caransebeș, la 11 Mai 1929.

Consiliul de administrație.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția cf.

No. 752/1929 cf.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritorea firma Banca Banatului reprezentată prin Dr. George Dragu din Caransebeș, contra urmăritului Bogdan Ioan jun. și Ana Ion Bogdan născ. Margan din Marga; la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă: licitațiunea execuțională în baza art. 144, 146. 147 din legea LX. din 1881, asupra părții din imobilul înscris în cf. a comunei Marga (din circumscripția Jud. mixte Caransebeș) 1/2 parte din imobilul cuprins în cf. No. 1254 a comunei Marga porțiunea de proprietate de sub B.

2 a lui Bogdan Ion jun. din No. top. 1154 Hodințe fânați cl. II de 1 jugh. 753 stp. prețul de strigare 9000 lei; 1/2 parte din imobilul cuprins în cf. No. 1639 a comunei Marga porțiunea de proprietate de sub B. 2 a lui Ion Bogdan jun. din fără No. top. Dorfsloge grădină 700 stp. prețul de strigare 6000 lei; 1/4 parte din imobilul cuprins în cf. No. 1640 a comunei Marga porțiunea de proprietate de sub B. 4. a lui Ion Bogdan jun. din No. top. 174 Hodinșor Cl. I. fânați 340 stp. cu prețul de strigare 562 lei; în No. top. 174 Hodinșor cl. II. fânați 532 stp. prețul de strigare 750 lei; pentru incasarea creanței de 36.410 lei capital, interese de 12% dela 12 Septembrie 1927, spese de proces și de executare de 8685 lei fixate până acum; precum și incasarea creanței de 64 fl. capital și acc. a firmei Albina din Sibiu.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **13 Iunie 1929, ora 2 la casa comunală a comunei Marga.**

În baza art. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul supus la licitație nu poate fi vândut cu preț mai mic de jumătate resp. două treimi din prețul strigării (art. 26 XLI 1908).

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție socotite pe cursul fixat în art. 42 LX 1881, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170, legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. — Dacă nu îndeplinește această îndatorire nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș la 11 Martie 1929.

Leo Pető mp. judecător pentru conformitate:
L. Bria p. dir. c. f.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția cf.

No. 520/1929 cf.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Ghita Olariu repr. prin Dr. Emeric Lukács din Caransebeș contra urmăritului Mihuți Cadariu din Prisian, la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională în baza art. 144, 146, 147 din legea LX. din 1881, a supra unor părți din imobilele înscrise în cf. a comunei Prisian (din circumscripția Jud. mixte Caransebeș) No. coale cf. 112 și anume: 3/16 parte din imobilul A. I. 1—2 No. top. 18 Casa No. 10 cu curte în intravilan de 68 stp. No. top. 19 Grădină în intravilan de 68 stp. cu prețul de strigare 5500 lei; la coala No. 115 a comunei Prisian 1/8 parte din imobilul A. I. 1—3 No. top. 450 fânați în Zăvoi mare de 1 jug. 552 stp. No. top. 451 fânați în Zăvoi mare de 292 stp. No. top. 452 fânați în Zăvoi mare de 678 stp. cu prețul de strigare de 2900 lei; coala 116 aceeaș comună 5/24 parte din No. top. 922 Grădină în Satu bătrân de 1 jugh. 176 stp. cu prețul de strigare 4000 lei; coala

117 aceeaș comună 5/32 parte din imobilul A. I. 1—2 No. top. 14 casa No. 8 cu curte în intravilan de 37 stp. No. top. 15 Grădină în intravilan de 151 stp. cu prețul de strigare de 5500 lei; pentru incasarea creanței de 7100 lei, capital interese de 10% dela 20 August 1927, spese de proces și de executare de 2201 lei fixate până acum spese ee 575 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune, precum și pentru incasarea creanței de 5000 lei capital și acc. a Anei Olariu din Buchin, pentru 1358 lei capital și acc. a lui Dr. Iacob Déri din Caransebeș, și pentru 4100 lei capital și acc. a lui Tenie Draghici din Prisian cu menținerea dreptului de uzufruct viager intabulat în favoarea Floarei Nicolae Cadariu născ. Georgevici asupra una patra parte și pentru 10.000 lei capital și acc. a Inst. Banca Banatului din Caransebeș fără privire la dreptul de uzufruct intabulat.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii în ziua de **8 Iunie 1929, ora 9 la casa comunală a comunei Prisian.**

În baza art. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu pret mai mic de jumătate resp. două treimi din prețul strigării (art. 26 XLI 1908).

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauțiune socotite pe cursul fixat în art. 42 LX. 1881, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX. din 1881, art. 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație care se va continua fără amânare Caransebeș, la 25 Februarie 1929.

N. Postelnicu mp. jud. șef. pentru conformitate:
L. Bria p. dir. cf.

De vânzare liberă

Casa Nr. 37 din strada Logojului. — Având 2 locuințe: una la stradă, cealaltă în curte; cu clădiri laterale, ogradă mare și grădină frumoasă.

Informațiuni la

3—3

IOAN MIHAI.

Anunț.

O casă în str. Varului, acoperită cu tinichea țincuită; constatătoare din 2 camere, 1 bucătărie, 1 cămară, 1 coridor, curte și grădină, situată fiind în colțul străzii, este de vânzare din mână liberă, și pe un preț convenabil. Informațiuni la

Mitru Pauți
Str. Varului Nr. 301.